
24 снежня 2014 г. ДУХОЎНАСЦЬ 5
...ЗАЎ СЁ ДЫ АК ТУ АЛЬ НЫ БО ЖЫ ДАР

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Праз слу жэн не Кас цё ла Езус 
пры хо дзіць да нас, і та кім чы нам 
Ён на ўсе ча сы за ста ец ца па да-
рун кам, бо Яго лю боў бяз меж-
ная, бо Ён — гэ та Бо жая лас-
ка ся род нас, гэ та свят ло, якое 
ні ко лі не гас не і якое асвят ляе 
цем ру на ша га жыц ця. Ён доб ра 
ра зу мее на шу ча ла ве чую сла-
басць, бо стаў ся ад ным з нас, 
і зна хо дзіц ца з на мі ў сак ра-
мэн тах, асаб лі ва ў Эў ха рыс тыі, 
Бо жым сло ве, даб ра чын нас ці 
і ін шай дзей нас ці Кас цё ла. Ён 
ве дае на шы сла бас ці і сму так, 
на шы над зеі і імк нен ні і пад трым-
лі вае ў жыц ці.

Езус — гэ та дар для ўсіх нас, 
па чы на ю чы ад бед ных біб лей скіх 
па сту хоў і за кан чва ю чы ка ра ля-
мі. Езус — гэ та да дзе ны нам Сын 
Бо жы, які ах вя ра ваў ся бе са мо га 
за нас на дрэ ве кры жа. Ён дар 
для кож на га ча ла ве ка па асоб ку 
і для ўсіх лю дзей, ра зам узя тых, 
не за леж на ад іх на цы я наль нас ці, 
ко ле ру ску ры, па хо джан ня, мо-
вы, тра ды цый і г.д. Ён вя дзе нас 
з цем ры гра ху ў свят ло Бо жай 
лас кі. Та му Езус — гэ та дар, які 
ні ко лі не па мян ша ец ца і не за-
вяр ша ец ца.

Езус, як Бо жы дар ча ла вец-
тву, прый шоў на на шу зям лю, 
каб нас пры вес ці ў не ба. Ён цяр-
пеў, каб нас вы ба віць ад веч на га 
цяр пен ня. Ён па мёр на кры жы, 
каб нас вы ра та ваць ад веч най 
смер ці. Ён пры нёс на зям лю бос-
кае жыц цё, каб ад на віць стра ча-
ны жы ва твор чы за па вет ча ла ве-
ка з Бо гам. Ён прай шоў шля хам 
ча ла ве ча га жыц ця, па якім ідуць 
усе лю дзі. Ён па ка заў нам да ро гу 
ў Бо жае Ва ла дар ства.

Та му мы са праў ды шчас лі-
выя, бо ма ем та кі вя лі кі дар, яко-
га ні хто не мо жа ў нас ада браць. 
Езус — гэ та сон ца, якое ні ко лі 
не гас не, асвят ляе наш жыц цё-
вы шлях.

Гэ ты Бо жы дар мы атры ма лі 
не ў пры го жай упа коў цы, але ў 
прос тых яс лях. Там Бог па кі нуў 
нам свой ка ляд ны па да ру нак, пе-
ра вя за ны не за ла ціс тай стуж кай, 
але лю боўю, якая пры вя ла Яго 
на дрэ ва кры жа. Ад нак смерць 
не змаг ла зні шчыць гэ ты най-
больш каш тоў ны па да ру нак Бо-
га ча ла вец тву. Ён сва ёю Бо жай 
мо цай вый шаў з цём най ма гі лы, 
бо гэ ты жы вы дар нам да дзе ны 
на заў сё ды.

Та кім чы нам, у Езу се мы 
атры ма лі не аб ход ныя для збаў-
лен ня ду хоў ныя ба гац ці. Езус 
вы зва ляе нас ад смер ці веч-
най і вя дзе ў веч нае жыц цё. Аб 
гэ тым вель мі доб ра на гад вае 
свя ты апост ал Па вел у Па слан-
ні да Рым ля наў: «Рас пла та за 
грэх — смерць, а дар Бо га — 
жыц цё веч нае ў Хрыс це Езу се» 
(Рым 6, 23). Гэ ты дар да дзе ны 
не пад пры му сам, але з лю бо-
ві да ча ла ве ка (пар. Ян 3, 16). 
Ён да дзе ны нам, каб ад ра дзіць 
па ру ша ныя гра хом су вя зі па між 
Бо гам і ча ла ве кам.

З'яў ля ю чы ся да рам, Езус ад-
на ча со ва з'яў ля ец ца за дан нем 
для кож на га з нас, каб мы Ім 
жы лі і адо рва лі ін шых. Мы па-
клі ка ны нес ці свят ло Хрыс та ў 
свет, які рос пач на па тра буе Бо-
жай лю бо ві. Ра ду ю чы ся з гэ та га 
атры ма на га ад Бо га да ру, мы па-
він ны ра да вац ца з пе ра да ван ня 
Яго ін шым асо бам. Бла сла вё ная 
Ма ці Тэ рэ за з Каль ку ты лю бі ла 
ка заць, што, мо жа, мы і не ма ем 
ча го даць ін ша му ча ла ве ку, але 
заў сё ды мо жам ада рыць яго лю-
боўю. А та кіх лю дзей у су час ным 
све це шмат.

Не здар ма свя ты ай цец Фран-
ці шак у асно ву слу жэн ня Кас цё-
ла ў су час ным све це, у якім так 
шмат роз ных бед, ня шчас цяў і 
тра ге дый, ста віць слу жэн не лю-
бо ві. Мы па він ны да па ма гаць 
бед ным ма тэ ры яль на і ду хоў на, 
каб ра дасць Бо жай лю бо ві да-
сяг ну ла і іх. Мы ад каз ныя за тое, 
каб гэ ты дар быў да ступ ны ўсім і 
каб усе з яго ка рыс та лі ся.

Та му Бо жае На ра джэн не па-
він на стаць свя там аб ме ну да-
ра мі па між Бо гам і ча ла ве кам. 
Бог дае нам най больш каш тоў ны 
дар, якім ёсць Яго Адзі на род ны 
Сын, а мы па він ны пра слаў ляць 
Яго сва ёй ма літ вай, пры клад ным 
хрыс ці ян скім жыц цём і слу жэн-
нем ін шым. Для гэ та га най перш 
не аб ход на са мім ба чыць гэ ты 
дар, яго пры няць і ім жыць.

На жаль, мы не заў сё ды цэ-
нім гэ ты Бо жы дар. Ад ной чы на 
свя та Бо жа га На ра джэн ня ма лая 
дзяў чын ка па да ры ла свай му ста-
рэй ша му бра ту вы дат на ўпры-
го жа ную ка роб ку. Ка лі хлоп чык 
яе рас крыў, то ўба чыў, што яна 
пус тая. Зра зу ме ла, ён не быў 
за да во ле ны і на ват з го рыч чу 
ска заў, што най перш не аб ход-
на штось ці па клас ці ўся рэ дзі ну 
ўпа коў кі і толь кі по тым да ваць. 

Дзяў чын ка зір ну ла на яго са 
слязь мі на ва чах і ска за ла: «Але 
ж ка роб ка не пус тая. Я па сла ла 
ту ды мой па вет ра ны па ца лу нак. 
Гэ та най леп шы па да ру нак, які я 
ма гу ах вя ра ваць свай му лю бі-
ма му бра ту». Брат быў вель мі 
ўзру ша ны сло ва мі сва ёй сяст ры 
і пра сіў у яе пра ба чэн ня за сваю 
не так тоў насць.

Па да ру нак на ша га ня бес на га 
Ай ца — гэ та не ня бач ны па вет-
ра ны па ца лу нак, але рэ аль ны 
па ца лу нак не ба з зям лёй, якім 
ёсць уце лаў лё ны Сын Бо жы. У 
та ям ні цы ўце лаў лен ня Бог з ня-
бё саў сы шоў на грэш ную зям лю, 
каб аб' явіц ца нам з ча ла ве чым 
сэр цам і тва рам. Па кор ныя па-
стуш кі і ка ра лі з Ус хо ду ўба чы лі 
Яго, а га нар лі выя кі раў ні кі Вы-
бра на га на ро ду не змаг лі, хоць 
Бог быў по бач з імі.

Мы ад зна ча ем свя та Бо жа-
га На ра джэн ня ў асаб лі вы час 
гіс то рыі све ту, у якім коль касць 
праб лем і вы клі каў не па мян ша-
ец ца, але імк лі ва па вя ліч ва ец ца. 
Сён ня на шы во чы скі ра ва ны на 
гэ тае ма лое Дзі ця, якое на ра дзі-
ла ся для нас і для на ша га збаў-
лен ня. З'яў ля ю чы ся аб' яў лен нем 
Бо га ча ла вец тву, Яно ня се свят-
ло ў цем ру на ша га ча су.

Цём ны мі ста рон ка мі жыц ця 
су час на га све ту і яго кры ва-
вы мі ра на мі з'яў ля юц ца кры зіс 
Бо гам уста ноў ле на га, адзі на га 
і не па руш на га ін сты ту ту сям'і і 
дэ валь ва цыя най больш каш тоў-
на га Бо жа га да ру, якім з'яў ля-
ец ца дар жыц ця; дэ ма гра фіч ны 
кры зіс; прак ты ка эў та на зіі, якая 
ўсё больш рас паў сюдж ва ец ца; 
не да зво ле ныя Бо жым за ко нам 
экс пе ры мен ты з эмб ры ё на мі; 
рэ пра дук тыў ныя тэх на ло гіі; ген-
дар ная ідэа ло гія; зброй ныя кан-
флік ты і тэ ра рыс тыч ныя ак ты; 
са цы яль ная не спра вяд лі васць; 
пе ра след хрыс ці ян, які рас це ў 
не ка то рых кра і нах све ту, і на-
ват іх ге на цыд; ма раль ная раз-
бэ шча насць мо ла дзі і яе згуб-
ле насць у жыц ці; бес пра цоўе; 
міг ра цыя; бед насць і г.д.

Вель мі не бяс печ ным з'яў ля-
ец ца на рас таль ны кры зіс ве ры і 
лі бе раль ныя тэн дэн цыі, якія ўсё 
больш пра яў ля юц ца, — пры ста-
са ваць ву чэн не Кас цё ла да свец-
кіх стан дар таў су час на га све ту. 
У той жа час, як на ву чае Па па 
Бе ня дзікт ХVІ, Кас цёл па ві нен 
па ста ян на аб наў ляць на ма ган ні 

ада рвац ца ад схіль нас ці да свец-
кас ці і ад кры ва цца на Бо га, каб 
не за сох нуць у ка ра ні ва ўмо вах 
усё боль шай эро зіі яго кас цёль-
на га ха рак та ру. Гіс то рыя па каз-
вае, што ка лі Кас цёл ста но віц ца 
менш свец кім, то яго мі сій нае 
свед чан не ро біц ца больш яр кім.

Пры чы най гэ тых і ін шых праб-
лем з'яў ля ец ца тое, што са ма да-
стат ко вы ча ла век ад кі нуў Бо га і 
не жа дае жыць па вод ле Яго за-
ко ну, а так са ма пры няць праў ду 
аб тым, што Бог не стам ля ец ца 
лю біць ча ла ве ка і ча кае ўза ем-
най лю бо ві. Са мым не бяс печ-
ным ва ўсім гэ тым ёсць тое, што 
ма раль ныя ана ма ліі су час нас ці 
рас цэнь ва юц ца як пра грэс на 
шля ху да ства рэн ня но ва га су-
свет на га па рад ку, па бу да ва на га 
не на хрыс ці ян скіх каш тоў нас-
цях, але на ан ты каш тоў нас цях.

На са мой жа спра ве гэ ты 
пра грэс, ка лі ажыц цяў ля ец ца не 
згод на з ма раль ны мі нор ма мі, 
ста но віц ца ду хоў ным рэ грэ сам. 
Па ляп ша ец ца якасць жыц ця су-
час на га ча ла ве ка, але ў ім ня-
ма Бо га. Усё больш аў та страд, 
але па іх Бог не пры хо дзіць да 
лю дзей. Бу ду юц ца но выя пры-
го жыя па ла цы куль ту ры і спор ту, 
уні вер сі тэ ты, кан цэрт ныя за лы 
і ганд лё ва-за баў ляль ныя комп-
лек сы, ста ды ё ны, але там не 
зной дзем Бо га. Срод кі ма са вай 
ка му ні ка цыі, асаб лі ва ін тэр нэт, 
на шу ве лі зар ную пла не ту пе ра-
тва ры лі ў ма лень кую вёс ку, але 
не аб' яд на лі лю дзей, бо там ад-
сут ні чае Бог.

Пе рад аб ліч чам вы клі каў на-
ша га ча су, якія пра па ган ду юц ца 
як пра грэс, сён ня мы вы зна ём 
ве ру ў тое, што для нас на ра-
дзіў ся Збаў ца, які спа да рож ні чае 
на шля хах на ша га жыц ця, гіс то-
рыі на ша га на ро ду і све ту. Гэ та 
той са мы Пан, які ка заў, што Яго 
пас ля доў ні кі па він ны быць Яго 
свед ка мі ў най больш скла да ных 
сі ту а цы ях (пар. Мц 10, 18).

Ця пер мы пе ра жы ва ем ра-
шу чы мо мант гіс то рыі хрыс ці ян-
ства, ка лі трэ ба ска заць ра шу ча 
«так» Бо гу і Еван гел лю, ба ра ніць 
прын цы пы на шай ве ры, як гэ та 
ра бі лі прод кі ў ра ней шыя ча сы, 
асаб лі ва ў ча сы га нен няў. Мы 
заў сё ды па він ны па мя таць, што 
свят ло Хрыс та све ціць у цем ры 
і цем ра яго не агор не (пар. Ян 1, 
5). Па па Бе ня дзікт ХVІ ву чыць, 
што Збаў ца стаў ад ным з нас, 
на шым спа да рож ні кам на да ро-
гах гіс то рыі. Не аб ход на толь кі 
ўха піц ца за ру ку, якую Ён пра-
цяг вае нам.

Гэ тай ру кой ёсць пра па на ва-
ная ўсім на ро дам Доб рая На ві на 
(пар. Лк 2, 10). На бе ла рус кую 
зям лю Еван гел ле бы ло пры не се-
на больш за ты ся чу га доў та му. 
Яно ста ла Бо жым да рам на ша му 
на ро ду і пра цяг ну тай нам Бо жай 
ру кой, а так са ма за пра шэн нем 
уха піц ца за яе, бо Езус ні чо га не 
ад бі рае, а толь кі дае свят ло жыц-
ця і адо рвае сва ёй лас кай.

Свя ты Іры ней яшчэ ў ІІ ста год-
дзі ка заў, што Бог стаў ся та кім, 
які мі мы з'яў ля ем ся, каб мы ста лі 
та кі мі, якім Ён ёсць. А па вод ле 
Тэр ту лі я на, Бог так пры ні зіў ся-
бе, каб ча ла век мог стаць вя лі-
кім. У гэ тых сло вах кры ец ца сэнс 
Бо жа га На ра джэн ня. Бог у сва ёй 

бяз меж най лю бо ві да ча ла ве ка 
стаў ся ча ла ве кам, каб ад бу да-
ваць над ла ма нае, ачыс ціць за-
бру джа нае і вы ле чыць хво рае.

У апош нія га ды пад рых тоў ка 
да свя таў Бо жа га На ра джэн ня 
ад зна ча ец ца ка мер цый нас цю. 
Гэ та знак на ша га ча су. Яшчэ да-
лё ка пе рад Ка ля да мі, амаль што 
з ура чыс тас ці Усіх Свя тых, гэ та 
зна чыць з 1 ліс та па да, ма га зі ны 
ўпры гож ва юц ца ёл ка мі, за паль-
ва ец ца свя точ ная ілю мі на цыя і 
рас па чы на ец ца ка ляд ны рас про-
даж. Ня рэд ка гэ та су пра ва джа-
ец ца ад па вед най му зы кай. Та-
кім чы нам Ад вэнт страч вае сваё 
пер ша па чат ко вае зна чэн не быць 
ча сам ду хоў най пад рых тоў кі да 
свя та Бо жа га На ра джэн ня.

Па доб на бы ло і дзве ты ся чы 
га доў та му, ка лі Езус на ра дзіў ся 
ў Бэт ле е ме. Іў дзея бы ла аку па-
ва на рым скі мі вой ска мі. Згод на 
з за га дам ім пе ра та ра ця жар ная 
Ма рыя ра зам з Юза фам на кі ра-
ва ла ся ў Бэт ле ем на пе ра піс на-
сель ніц тва. У та кіх аб ста ві нах, 
ка лі на тоў пы лю дзей іш лі ў роз-
ныя га ра ды, а ганд ля ры так са ма 
вы ка рыс тоў ва лі на го ду, каб за-
ра біць, у вя лі кай па ко ры ў стай-
ні для жы вёл прый шоў на свет 
Збаў ца. Там Бог стаў ся та кім, 
які мі мы з'яў ля ем ся.

Свет та ды не за ўва жыў і не 
зра зу меў важ нас ці па дзеі, якая 
ад бы ла ся, па доб на як сён ня ён 
не за ўва жае і не ра зу мее са-
праўд на га сэн су Ка ля даў. Каб 
гэ та ад бы ло ся, мы па він ны 
пры няць праў ду на шай ве ры аб 
уце лаў лен ні Бо га і стаць яе па-
слан ца мі, як імі ста лі бэт ле ем скія 
па стуш кі і муд ра цы з Ус хо ду.

Анё лы ска за лі па стуш кам: 
«Не бой це ся!» (Лк 2, 10) Сён ня 
Кас цёл паў та рае гэ тыя сло вы: 
«Не бой це ся! Бог сён ня нам дае 
свай го Сы на, каб быў свят лом, 
якое асвят ляе на шы скла да ныя 
жыц цё выя шля хі. Пры мем Яго, 
каб на Яго Еван гел лі бу да ваць 
на ша жыц цё». Толь кі та ды мы 
змо жам стаць та кі мі, якім з'яў-
ля ец ца Бог.

Не маў лят ка Езус па каз вае 
нам сі лу лю бо ві Бо га да ча ла ве-
ка. У Ім Бог даў нам най больш 
каш тоў ны па да ру нак, каб вы ра-
та ваць нас з па ло ну зло га ду ха. 
Ён з'яў ля ец ца клю чом да шчас ця 
і вы ра шэн ня праб лем су час на-
га све ту. На шы сэр цы па він ны 
стаць яс ля мі, дзе Бог адо рвае 
нас най каш тоў ней шым да рам 
свай го Сы на і Яго най лас кі. Та му 
ў на шых што дзён ных кло па тах 
не за бу дзем ся за ся ро дзіць свой 
по зірк на Не маў ля ці Езу се, каб 
Ён нас змя ніў і ўма ца ваў.

Са свя там, да ра гія 
бра ты і сёст ры!

Він шую ўсіх вас!
Він шую ін шых хрыс ці ян, якія 

сён ня з на мі свят ку юць свя та Бо-
жа га На ра джэн ня. Він шую пра-
ва слаў ных і зы чу ім пос пе хаў у 
ду хоў най пад рых тоў цы да Рас тва 
Хрыс то ва га па вод ле юлі ян ска га 
ка лен да ра! Ня гле дзя чы на роз ні-
цу тра ды цый, мы аб' яд на ныя ад-
ной праў дай аб уце лаў лен ні Сы-
на Бо жа га як са ма га каш тоў на га 
да ру ча ла вец тву і імк нен нем да 
яго свед чан ня ў су час ным све це, 
каб вы ле чыць яго ад іс ну ю чых 
ду хоў ных па та ло гій.

Він шую ўсіх лю дзей доб рай 
во лі! Езус — адзі ны Збаў ца све-
ту, і та му на ша свя та су поль-
нае.

Ня хай на ша Баць каў шчы на 
ста не яс ля мі, дзе заў сё ды на ра-
джа ец ца Хрыс тус, каб Ён сва-
ёй лас кай быў да рам кож на му 
з нас.

Бе ла русь, не бой ся пры няць 
Хрыс та, не бой ся жыць Яго най 
праў дай, бо ў Ім на ша збаў лен не, 
на ша ра дасць, шчас це і на дзея!

Дзе ля чы ся з усі мі ва мі тра ды-
цый най аплат кай, ад уся го сэр ца 
бла га слаў ляю ў імя Ай ца, і Сы на, 
і Ду ха Свя то га. Амэн.

Ар хі епіс кап 
Та дэ вуш КАН ДРУ СЕ ВІЧ,

Міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі.
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Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

І ЗВОН, І МА ЛІТ ВА
Ці па ба чыць свет збор тво раў на род на га 
пісь мен ні ка Бе ла ру сі Іва на Чыг ры на ва?

Гэ тае пы тан не гу ча ла не ад ной чы пад час 
вы ста вы, пры све ча най жыц цю і твор час ці 
Іва на Чыг ры на ва, якая раз мяс ці ла ся ў Цэнт-
раль най на ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку ба Ко-
ла са і пад рых та ва на ра зам з Дзяр жаў ным 
му зе ем гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры. 

Пісь мен ні ку 21 снеж ня споў ні ла ся б 80 га доў — 
мог бы жыць яшчэ і ства рыў бы коль кі, але пай шоў 
з жыц ця ра на (бы ло трош кі за 60). Чыг ры наў з прад-
стаў ні коў так зва на га «лі та ра тур на га па ка лен ня», з 
лю дзей руп лі вых і пра ца ві тых. Упэў ні ва ю ся.

Вы ста вы, дзе асноў ныя экс па на ты — кні гі, ча сам 
да юць ней кае не ча ка нае ўяў лен не пра ча ла ве ка. 
Не як па-но ва му па чы на еш ус пры маць та кіх сур' ёз-
ных лю дзей, як пісь мен ні кі, асаб лі ва якіх чы таў яшчэ 
ў шко ле. Па-пер шае: кніг жа шмат. Не адзін ці тры, 
ці пяць ра ма наў, най больш вя до мых. Але ж вось, 
на прык лад, агля да еш стэнд і не ча ка на ба чыш — о, 
бар сет ка! Ску ра ная, на пэў на, у свой час пры кме та 
мо ды. Пры кме та са мо га Чыг ры на ва (па вод ле фо та-
здым каў) — аку ля ры. І яны тут ёсць, у ад мыс ло вай 
апра ве, з вя лі кім шклом — мо жа, да па ма га лі ба-
чыць і за ўва жаць больш. За ўва жаць, а по тым — на 
па пе ру. Ру ка пі сы. Іх раз гля даць ці ка ва — по чырк ча-
ла ве ка свед чыць пра ры сы ха рак та ру, пра ха рак тар 
мыс лен ня. Іван Чыг ры наў, які скон чыў ад дзя лен не 
жур на ліс ты кі фі ла ла гіч на га фа куль тэ та БДУ, вы ву-
чаў тое, што бы ло жы вым для яго ча су. Як ча ла век, 
дзя цін ства яко га аб па лі ла вай на, ён кі ра ваў ся па-
мяц цю і ўлас ным ад чу ван нем та го, што зда ва ла ся 
най больш важ ным. Пра гэ та пі саў у сва іх ра ма нах 
«Плач пе ра пёл кі», «Апраў дан не кры ві», «Свае і чу-
жыя», «Вяр тан не да ві ны», «Не ўсе мы згі нем». Тры 
част кі яго сла ву тай пен та ло гіі бы лі эк ра ні за ва ны 
Іга рам Даб ра лю ба вым. Кі но вы бі ра ла знач ныя тво-
ры, якія неш та ка за лі пра на род, пра стаў лен не да 
жыц ця та го па ка лен ня са вец кіх лю дзей, якое як раз 
па ды ма ла ра дзі му пас ля вай ны.

Люд мі ла ЧЫГ РЫ НА ВА, уда ва пісь мен ні ка, 
ус па мі нае, як ён «пра вя раў» тое, што пі саў:

— Пра жы лі мы ра зам 38 га доў. Я ўвесь час 
бы ла по бач. Зра зу ме ла, я бы ла пер шай чы тач кай 
яго тво раў. Ін шым ра зам ён ка жа: «Вось неш та 
на пі саў...» Я слу хаю і ад каз ваю: «Хто ж гэ та бу дзе 
чы таць?»... — «Хто пісь мен нік? Ты ці я?» — «Пісь-
мен нік ты, а чы тач я. А я чы таць гэ та га не бу ду». 
По тым трош кі асты не: «Ну дык што ты ха це ла ска-
заць?..» І я ка за ла.

Люд мі ла Чыг ры на ва бы ла ўра жа на вы ста вай — 
коль кі  экс па на таў мо гуць свед чыць пра твор часць і 
асо бу Іва на Гаў ры ла ві ча! А по тым дач ка ска за ла: «Ма-
ма, дык ты ж са ма гэ та ўсё за нес ла ў му зей...» Уся го 
600 экс па на таў бы ло пе ра да дзе на ў му зей жон кай 
пісь мен ні ка, на вы ста ве з іх прад стаў ле на 200, але іх 
яшчэ да паў ня юць ма тэ ры я лы з фон даў цэнт раль най 
на ву ко вай біб лі я тэ кі імя Яку ба Ко ла са. «З ма лод шай 
дач кой Але най мы едзем на ра дзі му Іва на, у Кас цю ко-
ві чы, — га во рыць Люд мі ла Чыг ры на ва. — Ла дзяц ца 
вік та ры ны для дзя цей па твор час ці пісь мен ні ка. Не 
ка жу ўжо пра бе ла рус кія кніж кі, але на ват з кні га мі 
Чыг ры на ва там скла да на. Дык я знай ду — кож ны 
пе ра мож ца атры мае кні гу Іва на Чыг ры на ва».

Кні гі Чыг ры на ва — асоб ная тэ ма. Ня прос тая. У 
1984-м вый шлі «Вы бра ныя тво ры» ў 3 та мах. А ка лі 
Іван Гаў ры ла віч па мёр, то бы ла па ста но ва Са ве та 
Мі ніст раў аб вы да чы 6-том ні ка яго тво раў на той 
час. Пер шы том вый шаў, дру гі быў пад рых та ва ны. 
Але да лей спра вы не пай шлі. Толь кі ў «Бе ла рус кім 
кні га збо ры» вый шла кні га. І ўсё.

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та лі-
та ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-
ру сі, док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар Іван 
СА ВЕР ЧАН КА га во рыць:

— Па трэ бен збор тво раў Іва на Чыг ры на ва. Та му 
што, акра мя ра ма наў, бы лі ін шыя тво ры, апа вя-
дан ні, пуб лі цыс ты ка. Гіс та рыч ныя п'е сы, на пі са-
ныя ў 1980-я га ды: «След чая спра ва Ва шчы лы», 
«Звон — не ма літ ва» — тво ры ўні каль ныя. Яго 
п'е са «Аль гер даў унук» — глы бо кая рэч. Ён шу-
каў сім ва лы, ва кол якіх мож на яд нац ца. Нель га 
не ска заць пра п'е су «Іг ра кі», якая асэн соў вае час 
вай ны, ад но сі ны па між Крам лём і Бер лі нам з 1939 
го да. Гэ та на пі са на ча ла ве кам, які ве даў спру жы-
ны жыц ця. Най больш мя не ўра зіў апош ні ра ман, 
дзе ўпер шы ню пай шла га вор ка пра бе ла рус кіх 
паэ таў, пра за ікаў (ні бы та пра воб ра зам быў Ма сей 
Сяд нёў), па ка за на тра ге дыя лю дзей, якія па во лі 
лё су ака за лі ся пад аку па цы яй; бе ла рус кіх хлоп-
цаў, якія пад час вай ны пі са лі вер шы, спра ба ва лі 
неш та ра біць. Ні хто з пісь мен ні каў так не па ка заў 
тра ге дыю пад час аку па цыі... Чыг ры наў быў асо бай 
глы бо кай — Бе ла рус кі фонд куль ту ры ўзна чаль ваў і 
ча со піс «Спад чы на». Ха чу ска заць пра кні гу «Па між 
сон цам і ме ся цам». Яна вый шла ў 1994 го дзе. Гэ та 
збор нік пуб лі цыс тыч ных, лі та ра ту раз наў чых ма тэ-
ры я лаў, але роз дум пра на ша жыц цё, пра за да чы 
дзяр жа вы, пра лёс на цыі і лі та ра ту ры і стан ду хоў-
нас ці. Гу чыць кло пат пра раз віц цё і стан бе ла рус кай 
мо вы і лі та ра тур най мо вы, роз ду мы, вы кла дзе ныя 
ча ла ве кам ста лым, ра зум ным, без мі тын го вас ці, 
які ве дае мі ну лае і ба чыць бу ду чы ню.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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